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п. Курорт  Дарасун

1.  Краткая характеристика Курорт – Дарасунского поселения.

             Муниципальное образование Курорт – Дарасунское поселение образовано 1858г.
Общая площадь населенного пункта составляет 452,4кв км.
В границах городского поселения «Курорт-Дарасунское» находятся населённые пункты: пгт Курорт Дарасун, с. Каланга.
       По территории муниципального образования протекает река Тура и ручей     Дарасун.

Демография.

      Численность населения на 1 января 2017 года составила 3194  человека.

Коммуникации.

       Городское поселение имеет автомобильное сообщение до г.Чита – 127 км, до железнодорожной станции Дарасун – 61км. Транспортная сеть внутри поселения включает в себя 29,3 км дорог, в том числе с твердым покрытием 5 км.
       На территории поселения нет потенциально-опасных объектов, не отмечено катастрофических наводнений, ураганов, смерчей, землетрясений. В то же время в летний, особенно засушливый период, высока вероятность лесных ландшафтных  пожаров прилегающих к населённому пункту.
       На территории поселения в случае ЧС не прогнозируется большая численность пострадавшего населения. Эвакуация и размещение населения при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера будет осуществляться в здании МОУ СОШ.

2. Эвакуация населения при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера

        Наибольшую опасность для населения представляют,  лесные пожары, ураганные ветра, могущие причинить крупный ущерб объектам экономики.
Для выполнения эвакуационных мероприятий при возникновении чрезвычайных ситуаций (ЧС) при пункте временного размещения (ПВР) населения поселения создаётся оперативная группа с задачей оперативного вывоза населения, находящегося в зоне ЧС и последующей доставки их на пункт временного размещения, который создаётся в  Курорт - Дарасунской МОУ СОШ, где проводится учет, размещение, обеспечение размещаемого населения питанием, водой и оказание первой медицинской помощи.
        Силами эвакуационно-приемной комиссии Курорт - Дарасунского поселения проводится организационная и практическая работа по выполнению эвакуационных мероприятий на территории городского поселения, по выводу эвакуации населения  из зон ЧС. Учет, размещение и организация жизнеобеспечения эвакуации населения на пунктах временного размещения - далее (ПВР) осуществляется ПЭП муниципального образования - поселения.
         С получением информации от дежурного диспетчера ЕДДС-01 или от населения об угрозе возникновения ЧС или произошедшей ЧС, по распоряжению главы городского поселения «Курорт-Дарасунского» или председателя КЧСиПБ администрации.


Председатель эвакуационного приёмного пункта :

-организует оповещение членов ПЭП и дает указание о разворачивании ПЭП с задачей учета, размещения и организация жизнеобеспечения эвакуации населения из зоны ЧС.
-ставит задачи каждому члену ПЭП в соответствии с создавшейся обстановкой.
- организует уточнения количества населения, подлежащего эвакуации из зоны возможного заражения (ЗВЗ), проводит уточнение необходимого количества автомобильного транспорта и определяются сроки подачи его к местам посадки, уточняются маршруты эвакуации.
- о принятых мерах информирует главу муниципального образования  муниципального района и председателя КЧСиПБ администрации муниципального образования  получает от них дальнейшие указания.
При возникновении ЧС на территории муниципального образования в зависимости от масштабов ЧС и требований к срочной проводимости эвакуации (экстренная, безотлагательная, носящая локальный характер), эвакуация может осуществляться по решению главы городского поселения :
а) эвакуация населения, материальных и культурных ценностей из зоны  возможного поражения при лесных пожарах.

Оповещение населения

       Оповещение населения возложено на службу оповещения и связи района, контроль за оповещением  на ЕДДС отдела по делам ГО и ЧС  администрации района. При возникновении чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера население оповещается  в г.п. Курорт – Дарасун  сиренами, через РТУ  по сигналу «Внимание всем».  В случае необходимости информирование населения организуется силами и средствами отделением полиции с использованием 2 ед. автотранспорта, оборудованного громкоговорящей связью.
Численность населения, подлежащего эвакуации, будет зависеть от погодно-климатических условий и характера чрезвычайной ситуации.
      Пенсионеры (больные), беременные женщины и дети до 14 лет вывозятся автотранспортом предприятий, учреждений, находящихся на территории городского поселения «Курорт – Дарасунское» (по заранее согласованному плану), больных автотранспортом медицинской службы.  Остальное население выводится пешим порядком в безопасные районы (ПВР).
      В целях обеспечения общественного порядка и регулирования дорожного движения от отделение полиции  выделяют посты охраны общественного порядка в районах ЧС и патрульные автомобили для регулирования и обеспечения безопасного прохождения автомобильных колонн на маршрутах эвакуации.
      Пункты временного размещения (ПВР) для размещения  эвакуированного населения  создаются распоряжениями руководителя муниципального образования – поселения в  административных зданиях, в общеобразовательных учреждениях (по согласованию). Ввиду того, что в муниципальном образовании отсутствуют потенциально-опасные объекты, эвакуация населения из районов ЧС на длительное время не прогнозируется, после проведения соответствующих мероприятий по ликвидации ЧС, эвакуированное население возвращается в места постоянной дислокации. При необходимости длительного пребывания эвакуированного населения на ПВР, организуется горячее питание и снабжение водой силами службы торговли и питания, организациями, осуществляющими деятельность по общественному питанию, за счет средств местного бюджета или других источников финансирования не противоречащих законодательству.
        Первоочередное жизнеобеспечение  населения, лишившегося жилья, возлагается на главу муниципального образования.
        Медицинское обеспечение эвакуированного населения оказывается силами участковой больницы.

3. Порядок оповещения должностных лиц, ответственных за размещение и первоочередное жизнеобеспечение эвакуированного населения

         С получением распоряжения на проведение в населенном пункте эвакуационных мероприятий проводится оповещение должностных лиц в п. Курорт Дарасун, ответственных за размещение и первоочередное жизнеобеспечение эвакуированного населения, осуществляется в выходные, праздничные дни и ночное время диспетчерами ЕДДС (оповещает по телефонам секретаря и членов приемной эвакуационного пункта согласно списку оповещения, руководящий состав эвакуационного пункта).
        В рабочее время руководящий состав и лица ответственные за размещение и первоочередное обеспечение эвакуированного населения оповещается секретарем  эвакуационного приемного  пункта.

4. Организация первоочередного жизнеобеспечения эвакуированного населения в пунктах размещения

       Эвакуируемое население обеспечивается всем необходимым в местах размещения. С этой целью в муниципальном образовании- поселении  имеются в достаточном количестве торговые точки частных предпринимателей
Кроме того, разворачиваются:
- пункт питания- МОУ СОШ
- подвижный пункт вещевого снабжения – ИП Коваленко.
Для оказания первой медицинской помощи населению и эвакуируемому населению в местах его размещения имеется:
- участковая больница.
Водоснабжение:
Для обеспечения эвакуированного населения питьевой и технической водой в местах размещения эвакуированного населения  имеются водопроводные сети, скважины для обеспечения питьевой и технической водой, также подвоз воды водовозной техникой (ИП Елохин).


5. Здания и сооружения, планируемые для размещения 
эвакуируемого населения

        При возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера население эвакуируется из зоны ЧС и временно размещается в имеющихся зданиях, сооружениях, расположенных в безопасных районах по распоряжению главы муниципального образования поселения. Глава поселения ведет учет зданий и сооружений, которые могут быть использованы для размещения эвакуируемого из зоны ЧС населения. Для размещения эвакуированного населения из районов чрезвычайных ситуаций в  п. Курорт - Дарасун имеется:
Общеобразовательная школа  состоит из трёх этажей, имеется спортивный зал, столовая, актовый зал.

7. Порядок размещения эвакуированного населения

       Размещение эвакуируемого из района чрезвычайной ситуации осуществляется через приемный эвакуационный пункт (ПЭП) муниципального образования поселения и осуществляют работу по распоряжению главы поселения. На ПЭП проводится регистрация, учет прибывающего населения и размещение его на ПВР, организуется мероприятия по жизнеобеспечению эвакуированного населения.
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