1.1. АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

1.3.1. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Отнесение земель к различным категориям указывает на целевое использование и назначение земель, а также на связь этих земель с различными видами территориальных ресурсов (объектов) естественного и искусственного происхождения.


Основными параметрами, характеризующими использование земель наряду с объемными показателями, приведенными в предыдущем разделе, являются показатели, характеризующие интенсивность использования земель и режим их использования, зависящий от внешних факторов (климата, рельефа, геологического строения, почв и растительного покрова и т.д.). Для изучения существующего использования и определения перспективных направлений развития территории городского поселения необходима оценка этих показателей в процессе их изменения в течение достаточно продолжительного периода.

Интенсивность использования земель обусловлена интенсивностью и режимом использования связанных с нею территориальных ресурсов: водных объектов, сельскохозяйственных угодий, лесов, промышленных объектов, объектов инженерной инфраструктуры и населенных пунктов. Это означает, что изучение интенсивности использования территории следует проводить по отдельным группам объектов, связанным с различными целями использования земель. 


В настоящем разделе:

- исследуются существующие территориальные ресурсы, расположенные на землях соответствующих категорий и в территориальных зонах, а также режимы их использования;

- определяются параметры, характеризующие интенсивность использования ресурсов в течение последних 10-15 лет; 

- выявляются тенденции, на основе которых прогнозируется изменение этих параметров в перспективе (20 лет);

- обосновываются выводы об эффективности современного использования территории городского поселения и необходимости сохранения того или иного вида использования.

1.3.2. КЛИМАТ И ВОДНЫЕ ОБЪЕКТЫ (ГИДРОРЕСУРСЫ)
Климат территории поселения зависит от следующих факторов: солнечной радиации, циркуляции атмосферы, характера подстилающей поверхности. В последние десятилетия немаловажную роль в этом приобретает хозяйственная деятельность человека. Для получения наиболее полного представления о климате в городском поселении необходимо рассмотреть влияние данных факторов на формирование климата.

Солнечная радиация. Количество радиации, поступающей на земную поверхность, зависит от высоты солнца над горизонтом. В летние месяцы данный показатель имеет наивысшее значение. Зимой радиационный баланс имеет отрицательное значение, что свидетельствует о выхолаживании поверхности. Большие значения альбедо в зимнее время объясняются высокой отражательной способностью снежного покрова. 

Интерполируя данные по солнечной радиации, можно сказать, что суммарная солнечная радиация на территории поселения составляет 112 ккал/см², а годовой радиационный баланс - 42 ккал/см².

Антициклональное состояние атмосферы в течение значительной части года определяет большую продолжительность солнечного сияния - 2618 часов в год. Это самый высокий показатель по области. 
На суточный ход радиации оказывает влияние и прозрачность атмосферы, особенно при ясном небе. Летом в первой половине дня атмосфера более прозрачна, чем во второй. Это связано с увеличением абсолютной влажности воздуха и запыленностью атмосферы вследствие конвекции. В весенне-летнее время лесные пожары значительно снижают прозрачность атмосферы.

Атмосферная циркуляция. Зимой на территории поселения устанавливается сибирский антициклон, при котором возникает ясная, морозная, сухая погода. Иногда устойчивое антициклональное состояние нарушается вторжением циклонов. При прохождении зимнего циклона температура воздуха повышается в среднем на 10-15 ºС, а иногда на 20 ºС. Осадков выпадает мало. После прохождения циклона наступает похолодание с резким усилением ветра до 5-10 м/сек.

В теплое время года преобладает пониженное давление атмосферы, что ведет к формированию циклональных типов погод с более частыми ветрами, особенно весной и осенью.

На фоне общей циркуляции атмосферы проявляется также и местная циркуляция, обусловленная различиями внутри горнорасчлененного рельефа. Она проявляется в виде горно-долинных и склоновых ветров. Макроциркуляционные процессы могут усиливать при совпадении направления местные потоки воздуха или ослаблять скорость ветра.

Анализ показывает, что в годовом ходе повторяемости ветров преобладают ветры северо-западных румбов. Весной из-за перестройки атмосферных процессов происходит усиление ветра, поэтому число дней со штилями падает до 31% (в мае).

Максимальная скорость ветра может достигать 28 м/сек, а в отдельных случаях-до 40 м/сек. В связи с этим для района характерно проявление такого стихийного явления как смерч 
Весной возникают пыльные бури, которые связаны с низкой влажностью воздуха и почвы, большой скоростью ветра (15 и более м/сек). В течение года в среднем число дней с пыльными бурями достигает до 32, в мае и апреле-6 и 7 соответственно.

Циркуляция атмосферы оказывает большое влияние на самочувствие человека. Одни и те же атмосферные процессы на больных оказывают разное влияние.

При установлении глубокого циклона (погоды с ветром и осадками с понижением атмосферного давления) в сочетании с теплым атмосферным фронтом количество кислорода в воздухе может резко снижаться (на 25-30 г/м³). 

Подстилающая поверхность. Важным климатообразующим и курортно-реакционным фактором является подстилающая поверхность, влияние которой на климат проявляется через высоту местности над уровнем моря и горный рельеф.

Карымский район в целом и территория поселения, в частности, относится к довольно приподнятым над уровнем океана территориям. Наименьшая отметка в рельефе района составляет 780 м (в долине р. Тура), а наибольшая -840 м.
Горы не только задерживают воздушные массы и изменяют направление их движения, но и способствуют образованию местных ветров. Большую роль в формировании климата играют котловины. Было установлено, что в котловинах формируются самые низкие зимние температуры воздуха, самое высокое атмосферное давление, а также большие суточные амплитуды температур, влажности воздуха. Особенно резко влияние котловин проявляется при антициклоне.

Зимой холодный воздух заполняет котловины и застаивается, происходит значительная потеря тепла радиационным выхолаживанием. В связи с этим зимой воздух внутри котловин оказывается холоднее, чем на расположенных выше склонах (температурная инверсия). Инверсия захватывает слой воздуха мощностью 1-2 км. Разность температур между верхней границей слоя инверсии и приземным слоем воздуха составляет 4,0 - 4,5ºС (в отдельные дни – 8 - 12ºС).

Влияние рельефа, в том числе и котловин, сказывается на количестве атмосферных осадков. Наветренные склоны осадков получают больше; в котловинах осадков выпадает меньше, чем в горах. 

Из-за температурной инверсии среднегодовые температуры в котловине ниже (-2,1 ºС), чем на склоне (-1,4ºС). Внутрикотловинное положение пункта определяет выпадение небольшого количества осадков (342 мм). Наименьшая их сумма приходится на зимние месяцы, более 80% осадков выпадает в теплое время года.

Для вегетации растений большое значение имеет сумма средних суточных температур воздуха более 10ºС (сумма активных температур). В «Курорт-Дарасун» период с активными среднесуточными температурами длится до 120 дней. Начинается он с 16-17 мая и заканчивается 14-15 сентября. За указанный период сумма активных температур достигает средних значений – 1850 ºС, на юге – 1950 ºС. 

Абсолютный минимум температуры воздуха зимой достигает - 54ºС, в июле до +4ºС. Абсолютный максимум температуры воздуха, зарегистрированный в январе, -1ºС, в июне, июле +40ºС. 

Число дней со снежным покровом, в среднем, бывает до 137 дней, средняя дата появления снежного покрова -25 октября, а устойчивого снежного покрова -13 ноября. Средняя дата разрушения устойчивого снежного покрова -19 марта, а полного схода -10 апреля. Максимальная высота снежного покрова - до 50 см. Сезонная глубина промерзания грунтов, в среднем, 230-240 см, максимальная -350-450 см.
Горно-котловинный рельеф территории района влияет не только на формирование климата, но и на экологическую ситуацию. В котловинах воздух застаивается, загрязняется. Глубокая температурная инверсия препятствует перемешиванию загрязненного приземного воздуха и чистого воздуха высоких слоев, что способствует загрязнению воздуха всевозможными примесями. Глубокие инверсии в центре устойчивого антициклона играют роль в распространении инфекционных заболеваний, а также в возникновении ряда метеотропных заболеваний.

Сезоны года. Зима начинается при переходе среднесуточной температуры воздуха через -5ºС; весна - при таком же переходе, но в сторону повышения  температур; начало лета приходится на дату, когда среднесуточная температура воздуха преодолевает рубеж 10ºС в сторону повышения; а осень- сезон, начинающийся со дня падения среднесуточной температуры ниже 10 ºС.

Как и во всем Забайкалье, лето короткое, зима продолжительная. Переходные сезоны года, как и в других регионах с резко континентальным климатом, очень кратки.

По срокам наступления и продолжительности сезонов года Карымский район похож на другие лесостепные районы Юго-Восточного Забайкалья, но у него есть фенологические особенности, которые обусловлены относительно низким положением долины реки Тура над уровнем моря (780 м на северо-западной окраине района) и большой высотой хребтов в истоках Тура и их притоков. Амплитуда высот, достигающая почти 840 м, вызывает смены ландшафтов и сроков наступления сезонных явлений по мере подъема по долинам рек или склонам гор.

Зима отличается малым количеством осадков и исключительной суровостью. В этот период район попадает в пределы Сибирского антициклона, благодаря чему царит холодная погода с обилием штилей, ничтожным количеством осадков, сухостью воздуха, обилием солнечного сияния, не приносящего тепла, и исключительно малой мощностью снежного покрова.

Высота местности - один из факторов, определяющих снежность. Известно, что котловины отличаются малоснежьем, а хребты - многоснежьем. «Курорт Дарасун», находясь на высоте 840 м, имеет наибольшую высоту снежного покрова 11 см. Интересно заметить, что  максимум покрова сместился с января на конец февраля - начало марта. 

Рельеф накладывает большой отпечаток и на температурный режим. Зимой в котловинах отчетливо обнаруживается типичное для восточносибирского климата инверсионное распределение температур. Температурная инверсия издавна известна практикам сельского хозяйства, и они сделали необходимые выводы из этой особенности климата. Опытные животноводы возводят постройки для скота не на дне защищенных от ветра котловин, а на удобно расположенных склонах.

Во время сильных холодов, в условиях большой сухости воздуха и безветрия, порою стоят густые туманы охлаждения, отражающие суровость зимы. Число дней с туманами только в январе достигает двух, а в остальные месяцы еще меньше. За год набирается только восемь дней. 
Весна, отсчитываемая от даты перехода среднесуточной температуры воздуха через рубеж  - 5 ºС, начинается тогда, когда снежный покров уже разрушился, т.е. покрытие снегом составляет менее 50% площади. При обнажении сначала травяного покрова, а потом и поверхности почвы резко уменьшается альбедо, что ускоряет прогревание почвы. Но возвраты холодов, выпадение новых порций снега препятствуют дальнейшему сходу снега. Хотя уменьшение высоты снежного покрова начинается еще в третье декаде января, сход снега завершается только к концу первой декады апреля. 

Переход среднесуточной температуры через 0º в сторону потепления в «Курорт Дарасун» отмечен 12 апреля. Еще большая аномалия в наступлении весны видна по переходу через +5º: В «Курорт Дарасун» этот переход совершается 25 апреля. 

Время вскрытия реки Тура отражает в себе сложные взаимодействия между факторами, влияющими на календарь природы реки. вскрытия зависит от широты.
Если за лето принимать период с температурой 10º и выше, то в «Курорт-Дарасун» оно наступает 16 мая.

В августе средняя температура воздуха понижается на 3-5 ºС. Ежегодно в отдельные дни месяца максимальные температуры могут повышаться до 35-41º. Наряду с этим, при резких похолоданиях, связанных с вторжением арктических масс воздуха, минимальные температуры могут понижаться до -2-6 ºС. Такими понижениями температур заканчивается безморозный период, продолжающийся, в среднем, 97 дней. Заморозки в августе наблюдаются не ежегодно, а только 1-4 раза в десять лет. Согласно многолетним справочным данным, имеющимся к 1980 году, первый осенний заморозок на почве в «Курорт Дарасун» наблюдается 9 сентября.

Суточная амплитуда температуры воздуха при ясном небе достигает 16-20 ºС. Особенности циркуляции атмосферы в августе создают благоприятные условия для выпадения большого количества осадков. В отдельные годы количество осадков может превышать среднее многолетнее значение в 2-4 раза. Обильные дожди, давшие 170-240 мм осадков, прошли в августе 1969 года. За первую декаду августа 1998 года выпала месячная сумма осадков, и во второй декаде дожди были частыми. В засушливые годы осадков бывает очень мало: 10-15 мм (2003, 2004, 2005, 2006, 2007 гг.). Грозовая деятельность, в сравнении с июлем, несколько ослабевает, особенно во второй половине месяца. Вероятность выпадения града такая же, как и в июле.

Туманы в августе наблюдаются чаще, чем в июле, в связи с увеличением относительной влажности (78-82%) и большим понижением температуры воздуха в ночные часы. Среднемесячная скорость ветра – 1-2 м/сек. Повторяемость суховеев в августе уменьшается. Средняя месячная температура воздуха составляет 16-18 ºС .

Солнечные сухие погоды отличаются высокими температурами, низкой влажностью. Длительность солнечного сияния достигает 11-14 часов. Такие дни формируются при мало- и безветренной погоде. Эти погоды благоприятны для всех видов климатотерапии, но гелиотерапию целесообразно проводить в утренние или вечерние часы.

Во второй половине лета увеличивается облачность, связанная с вторжением тихоокеанских муссонов, а также с усилением фронтальной деятельности. Летние осадки могут выпадать в виде ливней, сопровождающихся грозами, но нередки явления затяжных дождей. В среднем, в «Курорт- Дарасун» отмечены 26 случая гроз. В утренние часы по низким местам возникают туманы, которые быстро рассеиваются.

В сентябре происходит переход через 10ºС в сторону похолодания, т.е. лето сменяется осенью. В «Курорт- Дарасун» осень наступает 15 сентября.

Нарушения зонального распределения дат переходов через температурные рубежи можно объяснить высотой местности над уровнем моря. В верхней части бассейна реки Тура осенние явления наступают раньше, чем в средней и в нижней частях бассейна.

Первый снежный покров устанавливается в «Курорт- Дарасун» поздно- 25 октября. Под влиянием таяния и испарения снега, а также перевевания его ветром первый снежный покров неустойчив. Устойчивым снежным покровом считается такой, под которым скрыто более половины площади. 
Текучие воды - один из важных рельефообразующих факторов. Они проявляют свою деятельность в двух формах: в виде мелких струек на склонах (так называемый плоскостной смыв, денудация) и в виде временных или постоянных водотоков. В ходе денудации мелкие струйки воды при стоке вниз увлекают с собой мелкозем со склонов, постепенно разрушая и снижая их. Таким образом, склоны, и в целом все поднятие (холм, гора, увал и т.п.) становятся все меньше, ниже, уплощеннее.

Временные и постоянные водотоки в Карымском районе довольно широко распространены. Временные появляются в теплый период года при таянии снега, при выпадении дождей, особенно ливневого характера. В ходе действия временного водотока образуются промоины, рытвины, овраги (балки), из которых водным потоком вниз по склону выносится рыхлый материал, образующий в месте его накопления конус выноса с пролювиальными отложениями. Оврагообразование очень активно на безлесных пространствах и на склонах, сложенных песками или супесями. И то, и другое весьма характерно для Карымского района, поэтому здесь степень «заовраженности» территории выше, чем в среднем по Читинской области.

К постоянным водотокам на территории поселения относятся ключи, родники, ручьи и реки. И временные, и постоянные водотоки производят в одних местах разрушение подстилающих пород (эрозию), а в других - накопление рыхлых отложений (аккумуляцию). В ходе эрозии водотоки углубляют свое русло (глубинная эрозия), расширяют русло и долину путем меандрирования (боковая эрозия), а также удлиняют русло (пятящаяся эрозия истока в сторону местных водоразделов). В ходе аккумуляции рыхлых отложений у постоянных водотоков образуется аллювий (песок, гравий, ил, галька, валуны). У рек и ручьев постепенно формируется речная долина с такими ее элементами как русло, поймы, террасы, склоны. У самой крупной реки района Онона все эти элементы присутствуют, а в его долине во многих местах развиты меандры (излучины), то брошенные (с озерами или болотами), то действующие (с основным руслом или сквозной протокой).

В зимний период на некоторых реках Карымского района могут образоваться наледи. Чаще всего это происходит от полного промерзания русла, особенно на мелководьях. Вышележащие стоковые воды реки в таких случаях выходят (путем пучения и образования трещин) на поверхность, постепенно намерзая. Кроме речных по бортам долин, у подножий или на склонах гор могут образоваться наледи, связанные с выходами подземных вод. Оба вида наледей относятся к довольно опасным природным явлениям. 

У подножий хребтов, форбергов, увалов часто можно наблюдать подгорные шлейфы, которые формируются в результате сноса рыхлого материала, обломков горных пород со склонов под воздействием гравитации, денудации, временных водотоков. Механический состав отложений в подгорных шлейфах разнообразен - от валунов и глыб до суглинков и песков и даже илов. Протягиваясь вдоль горных склонов, подгорные шлейфы имеют ширину от первых десятков метров до первых километров, перекрывая иногда речные террасы, образуя так называемые террасоувалы.

Большая часть Карымского района относится к бассейну Тихого океана, т.к. все постоянные реки впадают в реку Тура или ее притоки. Есть в районе небольшие территории, где поверхностный сток ручьев и временных водотоков осуществляется в замкнутые озерные котловины.

Главная речная система - река Тура, которая в среднем и нижнем течении является типичной равнинной рекой. Течет в широкой долине. Небольшой уклон русла - от 0,0004 до 0,06 м на 1 км - определяет небольшую скорость течения воды. В пределах поселения правый берег реки чаще крутой.
Замерзает река в первой декаде ноября. Замерзание начинается с появления «сала», тонкого пластинчатого льда, который в виде тонких кристаллов плывет по поверхности воды. У берегов, где скорость течения наименьшая, образуются забереги – неподвижная полоса льда. Если в период замерзания реки идет снег, то он смешивается с кристаллами льда, образуя снежуру. «Сало», забереги, снежура постепенно срастаются, образуя сплошной ледяной покров. Средняя толщина льда на реке – 102 см. Продолжительность ледостава  - до 180 дней. Вскрывается река в конце апреля – начале мая. Весенний ледоход нередко сопровождается заторами, вызывающими резкое повышение уровня воды. Очищение ото льда отмечается через 2 – 10 дней после начала ледохода. Характерны наледи, которые образуются как за счет речных вод, не находящих выхода из-за нижерасположенных перекатов, так и за счет подземных вод.

По классификации М.И.Львовича (1974) реки района имеют смешанное питание с преобладанием дождевого. Наибольший уровень воды бывает в июле – августе. Максимальный расход, измеренный 12 августа 1959 года, составил 2600 м³/сек, а минимальный (измеренный 10 февраля 1961 года) – 82 м³/сек. На вторую половину лета приходится почти половина годового стока. Во время паводков вода быстро поднимается  на 2-3 м. Именно летне-осенние паводки являются причиной наводнений.
Второстепенную роль в питании реки играют талые снеговые и подземные воды.

Пойма рек Тура и Дарасунка местами заболочены. К числу особенностей ледового режима реки относится промерзание водной толщи до дна на неглубоких участках, а также ведет к образованию наледей поверх ледового покрова и в пойме. Эти особенности неблагоприятны для использования реки как источника зимнего водоснабжения, а ее долины – как путей сообщения в зимнее время.

На территории Карымского района преобладают кристаллические породы, трудно поддающиеся размыву; значительная часть поверхности, сложенная осадочными породами, покрыта лесами, препятствующими смыву почв и грунтов; не способствует смыву и длительное сезонное промерзание грунтов. В связи с этим, несмотря на горный рельеф, мутность рек невелика. В период паводков она увеличивается в десятки и даже сотен раз. Как правило, мутность зависит от водности, но иногда высокая мутность отмечается и в маловодные годы, что может быть обусловлено сползанием рыхлого материала по склонам.

Качество природных речных и подземных вод Карымского района большей частью отличается хорошими показателями. По химическому составу воды относятся к гидрокарбонатному классу, группе кальция, имеет небольшую жесткость 1-2,5 мг-экв./л; минерализация колеблется от 30 до 60 мг/л.

По реакции водной среды (рН), содержанию кремния воды рек в верховьях соответствуют нормативам, предъявляемым к питьевой воде. 

Распределение зообентоса зависит от характера грунта и силы течения. Гораздо обильнее фауна пойменных водоемов. Бентофауна представлена обычными широко распространенными видами.

В состав гидрографической сети городского поселения входит река Тура с притоками, принадлежащие бассейну реки Амур.

Река Дарасунка пересекает территорию городского поселения вдоль его южной границы.
	Таблица 1.3.1. ХАРАКТЕРИСТИКА РЕК В ГРАНИЦАХ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

	РЕКА
	КУДА ВПАДАЕТ
	РАССТОЯНИЕ ОТ УСТЬЯ, КМ
	ОБЩАЯ ДЛИНА В ГОРОДСКОМ ПОСЕЛЕНИИ, КМ
 

	ТУРА
	ИНГОДА
	146
	101/75


Гидроресурсы городского поселения активно используются во всех сферах экономики, в жизнедеятельности человека и биосистемы.

Поверхностные водные объекты (прежде всего река Тура)  используются в качестве источников технического водоснабжения. 

В населенном пункте поверхностные водные объекты используются населением в сельскохозяйственных целях (для орошаемого земледелия, а также для водопоя скота). Водные объекты широко используются в рекреационных целях, в том числе для отдыха и лова рыбы.

Использование рек и водоемов в качестве источников питьевого водоснабжения ограничено в виду их загрязнения при других видах использования. Для питья используются подземные источники водоснабжения. В настоящее время многие водозаборные сооружения находятся в технически исправном состоянии. В городском поселении (на дачных участках) водоснабжение осуществляется также из шахтных колодцев.

Поверхностные водные объекты (реки, озера и болота) в настоящее время располагаются на землях различных категорий, и значительная их часть не учтена, как земли водного фонда. Это связано с  тем, что в Читинской области, как и во всей Российской Федерации не проводились в необходимом объеме работы по установлению границ земель водного фонда в соответствии с требованиями водного законодательства (более того, изменились нормы определяющие порядок установления границ земель водного фонда).

Детальное изучение поверхностных водных объектов городского поселения позволяет оценить его обеспеченность этим важнейшим территориальным ресурсом, который используется в любой экономической деятельности и является необходимым компонентом обеспечения жизнедеятельности человека и всей биосистемы.

Наблюдения за гидрологическим, гидрохимическим режимами и санитарным состоянием водных объектов проводятся регулярно.

Высшие уровни вод в году могут наблюдаться как в период весенне-летнего половодья, так и во время прохождения летне-осенних паводков. В отдельные годы паводки на реках могут приобретать характер разрушительных наводнений, при этом затопляются сельхозугодия, населенные пункты. 

Средняя годовая амплитуда колебаний уровня составляет на реках порядка 1,5-2,5 м.

Река Тура по условиям водного режима относится к дальневосточному типу с выраженным преобладанием дождевого стока. Наибольшее количество осадков приурочено к июлю-августу (50-60% годовой нормы).
Высотные значения отметок населенного пункта «Курорт-Дарасун» значительно превышает отметку 840 м БС, достигаемую паводком 1% обеспеченности.

Летняя межень у реки Тура обычно не выражена, что объясняется частным выпадением осадков, носящих зачастую интенсивный и длительный характер, а также оттаиванием мерзлого грунта и таянием наледей. Сравнительно продолжительные понижения уровней наблюдаются лишь в промежутках между отдельными дождевыми паводками.

Колебания уровней воды реки Тура имеют сглаженный вид вследствие регулирующего влияния подстилающей поверхности (плоский рельеф с наличием открытых замкнутых впадин и котловин). Паводочный режим выражен слабо. Продолжительность наибольших по водности паводков в июле-августе изменяются от 12 до 22 дней.

1.3.3. РЕЛЬЕФ И ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ. ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ
Для рельефа Карымского района характерны две основные черты:
1) сочетание равнин, впадин с горами (с некоторым преобладанием последних); 
2) наличие как древних, так и молодых (омоложенных) форм. 
Обе черты предопределены особенностями геологического строения и развития, прежде всего в мезо-кайнозойское время, наложившими свой отпечаток и на формирование рельефа. Как известно, в мезозойский тектогенез на территории Забайкалья были заложены впадины, во многих местах довольно активными были магматические процессы, проявившиеся в интрузивной или эффузивной формах. С конца мелового периода и до конца палеогена (а на юге - до плиоцена включительно) наступил этап тектонического покоя, в течение которого в рельефе сформировались денудационные или аккумулятивные равнины, сочетавшиеся кое-где с остаточными положительными формами рельефа в виде увалов, кряжей, возвышенностей и т.п.
С начала неогенового периода (а на юге Забайкалья - чуть позже) в Забайкалье начался новый этап в развитии рельефа, который продолжается до настоящего времени. Он характеризуется активизацией тектонических движений - максимальной силы на севере и юго-западе Читинской области, минимальной - в ее южной части. В результате неотектонических движений на большей части Забайкалья возродились когда-то существовавшие здесь и разрушенные денудацией горы, сформировались впадины байкальского, субрифтового и забайкальского типов, а на юге Читинской области, включая часть Карымского района, продолжает существовать древняя равнина (котловина) гобийского типа, испытавшая наименьшие деформации этими новейшими движениями земной коры.
В настоящее время детально разведано Дарасунское месторождение минеральных вод, расположенное в 133 км к югу от г.Читы, в долине р.Дарасун. Углекислые железистые воды с минерализацией 1,1-2,5 г/л вскрыты на глубине от 50-70 до 750 в песчаниках и конгломератах верхнеюрского возраста.

Запасы минеральных вод подсчитаны по категориям В+С1 в количестве 0,52 тыс. куб. м/сут.  Рис. 1.3.1.
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Санаторий "Дарасун" один из крупнейших низкогорных бальнеологических курортов Сибири и Дальнего Востока расположен в 133 км к юго-востоку от Читы, на берегу горной реки Дарасунка, в 68 км от железнодорожной станции Дарасун. Территория курорта, находящаяся на высоте около 750 м над уровнем моря, окружена  с трех сторон горами, покрытыми березовыми, сосновыми и смешанными лесами. Вдоль реки, долина которой имеет ширину до 1,5 км, тянется парк с деревьями смешанных пород, в которых преобладает лиственница. В летний период долина покрывается пышной луговой растительностью. 
Территория района находится в области развития средних и низких гор и располагается в пределах двух крупных орографических единиц – хребтов Даурского и Могойтуйского, вытянутых в северо-восточном направлении. Абсолютные отметки хребтов в среднем составляют 1000-1100 м (максимальная отметка 1309 м – г. Наинга), относительные превышения достигают 200-300 м.

Водораздельные части хребтов изменяются от узких гребневидных до широких выположенных, склоны их преимущественно крутые, расчлененные многочисленными долинами ручьев, падями и распадками.

К отрицательным формам рельефа относятся долина р.Ингоды и Тыргетуй – Жамберинская впадина с абсолютными отметками поверхности от 550-580 до 700-800 м.

Днище впадины представляет собой волнистую озерно-аллювиальную равнину, в периферийной части переходящую в всхолмленную предгорную равнину, где относительные превышения достигают 40-60 м.

Несмотря на неодинаковость амплитуд, неотектонические движения продолжаются в обеих зонах, но с разной силой. В первой зоне горы «растут» и ввысь (со скоростями до 1-2 мм в год) и в стороны, образуя при этом форберги и «отнимая» часть территории равнин, т.е. у второй зоны. Эти неотектонические движения здесь сопровождаются иногда незначительными землетрясениями; максимально же возможное землетрясение на территории Карымского района вероятно силой до 6 баллов (по принятой в России 12-балльной шкале).

Экзогенные рельефообразующие процессы по сравнению с внутренними более разнообразны. К ним относятся: выветривание, деятельность поверхностных и подземных вод, склоновые и эоловые процессы, сезонная и многолетняя мерзлота.

Из трех типов выветривания (физическое, химическое и биогенное) в Карымском районе (как и во всем Забайкалье) самым повсеместным и активным является физическое. Оно считается глобальным и всесезонным, но все же самые активные его проявления отмечаются в умеренных широтах, где происходят частые суточные и сезонные колебания температур воздуха и верхних слоев земной поверхности.  Особенно активны процессы физического выветривания при колебаниях температур воздуха и горных пород от положительных к отрицательным и наоборот, т.е. при частом переходе через 0º. Такие условия в Забайкалье, и особенно в его горных местах, существуют  от весны до осени. Коренные породы подвергаются первичному разрушению через образование трещин. Чем дольше горные породы подвергаются физическому выветриванию, тем большее количество трещин формируется в них, появляясь от сменяющихся процессов расширения (при нагревании) и сжатия (при охлаждении) этих пород. Трещиноватость пород бывает и тектонического происхождения, которая тоже способствует раздроблению пород. Иногда бывает достаточно силы и тяжести или слабого землетрясения, чтобы скальные глыбы отделились по трещинам от монолита и переместились вниз по склону (так называемый горный обвал). К процессам физического выветривания подключается другой экзогенный «агент»- вода, попадающая в трещины в виде водяных паров атмосферы, в виде дождя или снега.  При замерзании,  как известно,  вода расширяется, поэтому трещины с водой при отрицательных температурах становятся еще больше в размерах, и откол глыбы может произойти и по этой причине.

Кайнозойские отложения представлены четвертичными аллювиальными осадками, в основном среднеплейстоценового и голоценового возраста.

В истории геологического развития района могут быть выделены следующие этапы: докембрийский, позднепалеозойкий, юрско-меловой и плиоцен - четвертичный.

Полезные ископаемые распространены главным образом на северо-востоке района, генетически и пространственно связаны с позднеюрским Кукульбейским интрузивным комплексом и представлены флюоритовыми и редкометалльными месторождениями.

На территории городского поселения полезные ископаемые, пригодные для промышленного использования отсутствуют, кроме общераспространенных строительных материалов.

В геоморфологическом отношении населенный пункт «Курорт-Дарасун» располагается на IV и V террасах рек Тура и Дарасунка с абсолютными отметками от 763 до 811 м.

Превышение поверхностей террас над современной поймой р. Тура в среднем составляет 50 м.

Рельеф территории поселения спокойный с уклоном 0,4-0,5 м/сек.

На территории поселения имеются тальвеги: в восточной части в районе дороги «Курорт-Дарасун» – транзитная магистраль и в западной части – в районе малоэтажной застройки», по дну тальвеги идет оврагообразование.

В геологическом строении территории населенного пункта участвуют породы карбонатносланцевого метаморфологического комплекса, дислоцированные в систему складок, представленные песчаниками, сланцами, участками окварцованными, прорванными дайками порфиритов, реже - гранитов.

Внутри девонских пород встречаются прослои мелкогалечниковых конгломератов и гравелистых песчаников.

Коренные породы повсеместно перекрыты четвертичным покровом, представленным аллювиальным, делювиальным и делювиально-пролювиальным отложениями. Нижняя граница этих отложений в пределах исследуемых в юго-западной части проектируемого поселка площадок скважинами глубиной до 10 м не установлена.

Наибольшим распространением в районе населенного пункта пользуются делювиальные отложения, представленные суглинками, глинами с линзами и отдельными маломощными пластами песка, песчано-галечниковыми, с включениями древесно-щебенистых отложений.

Современные аллювиальные отложения развиты по долинам рек, представлены переслаивающимися разнозернистыми гравелистыми песками, супесью, суглинками, реже - глинами. Общая мощность этих отложений в современной пойме – 6-10 метров.

Из современных физико-геологических явлений наибольшим распространением пользуется многолетняя мерзлота островного типа. В пределах территории населенного пункта многолетняя мерзлота обнаружена  в южной окраине участка, верхняя граница ее залегает на глубине 3,4 м, нижняя – 9,4 м.

Территория населенного пункта характеризуется отсутствием снегового покрова, что благоприятствует глубокому сезонному промерзанию грунтов. Величина сезонного промерзания в феврале достигает 2,8 – 2,9 м, увеличиваясь постепенно до 3,8 – 3,9 м. Сезонная мерзлота полностью оттаивает в середине июня.


В летний период район характеризуется ливневым характером осадков, во время которых с гор стекают массы воды, несущие с собой рыхлую породу, включая крупные обломки.

Территория городского поселения не обладает достаточными подземными гидроресурсами (Показаны на рис 1.3.2. Схема 1.2.Б. Схема использования территории городского поселения (подземные объекты)).
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Рис 1.3.2.

В гидрогеологическом отношении район расположения населенного пункта характеризуется двумя водоносными горизонтами. Первый водоносный горизонт представлен водами аллювиальных отложений, второй – водами коренных пород.


Воды коренных пород – трещинопластовые воды девонских пород (осадочно-метаморфического комплекса), пользуются повсеместным распространением. Эти воды залегают на различных глубинах, уровень их устанавливается близко к уровню воды р. Онон, обладают напором, пригодных для питьевых целей, но малодебитные.


Воды аллювиальных отложений залегают на глубине более 15 м.


Наиболее перспективными, в смысле водоснабжения, являются воды древнеаллювиальных отложений, реки Тура (погребенной древней долины, проходящей по современной пойме). Древнеаллювиальные отложения представлены мощной толщей песчано-галечниковых отложений (25-30 и более метров), обводнены с глубины 2-4 метра.
По литературным данным дебиты скважины, вскрывших древнеаллювиальных отложений изменяются от 3-5 л/сек, удельные дебиты – 0,5 – 1 л/сек. В качественном отношении эти воды соответствуют требованиям ГОСТа «Питьевая вода». Эти воды используются для водоснабжения Курорт-Дарасун.

