3.8. ЗЕМЕЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ, ПЛАНИРУЕМЫЕ В СВЯЗИ С РЕАЛИЗАЦИЕЙ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ «КУРОРТ-ДАРАСУНСКОЕ».

Обоснование новой границы населенного пункта в связи с решениями Генерального плана предполагает окончательное (на долгосрочную перспективу) упорядочение состава земель населенных пунктов и объемы переводов земель других категорий в земли населенных пунктов.


Поскольку ранее в соответствии с земельным и градостроительным законодательством не были образованы черты поселений, земли поселений были выделены условно (в материалах кадастрового деления, по застройке, сложившейся на момент принятия решения) в количестве – 4,071 кв. км.


В связи с установлением границ населенного пункта в установленном законом порядке подлежат переводу из одной категории в другую следующие массивы земель (определено условно): земель сельскохозяйственного назначения – 0,59 кв.км., земли лесного фонда 0,61 кв. км., земли запаса – 0,31 кв. км. Всего земель должно быть переведено в количестве – 1,48 кв. км.

Предположительно данные переводы не вызовут затруднений поскольку в настоящее время указанные земли не используются по установленному назначению.

Предложения по планируемым земельным преобразованиям приведены на Схеме 1.12. Схема земельных преобразований, планируемых в связи с реализацией генерального плана МО «Курорт-Дарасунское» (рис. 3.8.1.).
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Рис. 3.8.1.

