1.4.5. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ГРАНИЦ ОХРАННЫХ ЗОН ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

Для железных дорог в Российской Федерации должны быть установлены охранные зоны, в пределах которых ограничивается градостроительная деятельность. Однако нормативные размеры (либо условия проектирования) данных охранных зон в установленном порядке не определены Правительством РФ.  

1.4.6. САНИТАРНО-ЗАЩИТНЫЕ ЗОНЫ
Территории санитарно-защитных зон объектов, расположенных на территории населенного пункта показаны на Схеме 1.3.Б. Схема границ зон с особыми условиями использования территории и границ территорий, подверженных риску возникновения ситуаций природного и техногенного характера. 
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Рис. 1.4.2.

Выделение зон тесно связано с исторически сложившейся функциональной структурой городского поселения, а также с федеральным правовым регулированием.

На территории населенного пункта образованы санитарно-защитные зоны для производственных объектов: П2 (СЗЗ 100 м) площадью 22,41 га, П5 (СЗЗ 50 м) площадью 8,87 га, П6 (СЗЗ 15 м) площадью 9,88 га, СХ2 (СЗЗ 50 м) площадью 2,78 га.

За пределами территории населенного пункта образованы санитарно-защитные зоны кладбища С2 (СЗЗ 50 м) площадью 2,22 га.

Для зоны размещения полигона твердых бытовых отходов санитарно-защитная зона не формировалась, поскольку он находится на значительном удалении от населенного пункта – более 6 км.

1.4.7. ТЕРРИТОРИИ ПОДВЕРЖЕННЫЕ РИСКУ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА 
1. СЕЙСМИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ


Территория городского поселения расположена в зоне с сейсмичностью 6 баллов.


В пределах территории с сейсмичностью 6 баллов сейсмичность отдельных площадок может увеличиваться или уменьшаться на 1 балл по сравнению с фоновой в зависимости от грунтовых и гидрогеологических условий.


Строительство должно осуществляться в соответствии со СниПом П-7-81 («Строительство в сейсмических районах»).


Кроме того, как показывает опыт, повышенную защиту от землетрясений следует обеспечить также при строительстве инженерных сооружений и коммуникаций.

2. ЗАТОПЛЕНИЯ ПАВОДКОВЫМИ ВОДАМИ

Масштаб генерального плана позволяет с приемлемой точностью определить границы зон затопления при наводнениях вблизи населенного пункта. Поэтому данные территории подверженные риску возникновения чрезвычайных ситуаций должны быть установлены. Схемы защиты населенных пунктов от затопления должны быть выполнены в виде специальных проектов. Согласно существующим нормативам территории населенных пунктов должны быть защищены от паводков повторяемостью 1 раз в 100 лет, территории зеленых насаждений общего пользования – 1 раз в 10 лет. Существующая застройка может быть защищена от затопления дамбами обвалования. При освоении под застройку свободных затопляемых территорий рекомендуется повышение планировочных отметок путем сплошной подсыпки или гидронамыва. 
Ширина р. Тура от 0.4 до 12 м. Преобладающее значение глубины от 0.4 до 1.5 м. Скорость течения колеблется от 0.4 до 0.5 м/сек.

Река Тура по условиям водного режима относится к дальневосточному типу с выраженным преобладанием дождевого стока. Наибольшее количество осадков приурочено к июлю-августу (50-60% годовой нормы).

3. ПОЖАРООПАСНОСТЬ
Основной ущерб посевам и кормовым травам в лесостепной зоне наносят систематически повторяющиеся пожары. Пожары не только уничтожают посевы, но и оказывают отрицательное воздействие на всю биологическую среду, затрудняют хозяйственную деятельность, как в период пожаров, так и в последующее время, негативно сказываются на состоянии здоровья населения. Они являются и потенциальным источником опасности для населенных пунктов, находящихся в степной зоне.  

Поэтому охрана степей от пожаров является одной из первостепенных задач при предупреждении чрезвычайных ситуаций.


Основными причинами возникновения пожаров являются: несоблюдение правил пожарной безопасности населением (69%) и проведение сельскохозяйственных палов (15%).

В качестве противопожарных разрывов используются дороги, широкие квартальные просеки, трассы ВЛЭП. Под линией электропередач требуется регулярно вырубать древесную поросль.
4. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

Вдоль линий ВЛЭП напряжением 110 кВ и 6 кВ на территории населенного пункта должны соблюдаться охранные зоны, препятствующие разрушению этих объектов и негативному воздействию их на человека и окружающую среду. При обрывах сетей должны быть исключены случаи поражения людей электрическим током и вызванные обрывами (замыканиями) пожары. 

5. ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ

 
Нарушение инженерно-строительных требований при размещении объектов капитального строительства может повлечь за собой возникновения чрезвычайных ситуаций. 


При принятии решении о размещении объектов, следует проводить инженерные изыскания, особенно на новых осваиваемых территориях.


Существующие инженерно-строительные условия н.п. Курорт-Дарасун относительно благоприятные.


Рельеф территории населенного пункта спокойный с уклоном 3-5%, на некоторых участках с уклоном 10-20%.


На территории населенного пункта имеются тальвеги: в восточной части в районе дороги «Курорт-Дарасун – транзитная магистраль и в западной части – в районе малоэтажной застройки», по дну тальвеги идет оврагообразование.

На территории распространена многолетняя мерзлота островного типа. В пределах населенного пункта многолетняя мерзлота обнаружена  в южной окраине участка, верхняя граница ее залегает на глубине 3,4 м, нижняя – 9,4 м.


Поселение характеризуется отсутствием снегового покрова (максимальный снеговой покров в пределах 20 см), что благоприятствует глубокому сезонному промерзанию грунтов. Величина сезонного промерзания в феврале достигает 2,8 – 2,9 м, увеличиваясь постепенно до 3,8 – 3,9 м. Сезонная мерзлота полностью оттаивает в середине июня.


В летний период район характеризуется ливневым характером осадков, во время которых с гор стекают массы воды, несущие с собой рыхлую породу, включая крупные обломки.
1.4.8. СОСТОЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Рассматриваемая территория относиться к территориям, на которых достигнуто относительное экологическое равновесие (плотность населения менее 150 чел./кв. км). 


Данное состояние характеризуется тем, что геохимическое и биохимическое равновесие частично нарушены, поскольку ландшафты не в способны полностью нейтрализовать загрязнение среды. Территория оказывается нагруженной в пределах допустимых воздействий, но полное воспроизводство компонентов природной среды не обеспечивается. 

При указанной выше плотности населения леса должны занимать не менее 30% территории, тогда как в поселении они практически отсутствуют.


Экологический каркас территории призван обеспечить искусственную поляризацию биосферы и техносферы поселения. 


Для формирования экологического каркаса следует установить ограничения на использование территории путем установления определенных пропорций ее использования. Соотношения естественного ландшафта, сельскохозяйственных угодий и урбанизированных территорий должно соответствовать (в процентах): 50:45:5 (по данным ООН), либо 57:40:3 (по Д. Доксиадису), либо  40:50:10 (по Ю. Одуму).


 Поскольку наблюдаемое соотношение 51,59:40,9:7,51 близко к средним значениям, хотя и не вписывается ни в один из вышеупомянутых подходов к оценке потребности людей в территориях, нет необходимости в дополнительных действиях по изменению пропорций естественного ландшафта и сельскохозяйственных угодий. Упомянутые нами тенденции в использовании сельскохозяйственных угодий в поселении обнаруживают динамику к сокращению территорий, используемых в сельскохозяйственных целях. Сегодня почти 100 % сельхозземель находится в залежи. 

Учитывая это обстоятельство можно рассматривать значительную долю сельхозземель, как территорию естественного ландшафта, а посему пропорции смещаются в сторону более благоприятных в экологическим смысле значений. В связи с этим нет необходимости в сокращении урбанизированных территорий, доля которых может быть увеличена, без нанесения ущерба природной среде. 


 Значительные территории могут быть без ущерба вовлечены в сельскохозяйственную или иную экономическую деятельность.  


Исходя из изложенного, следует полагать возможным расширение использования территории поселения для размещения объектов капитального строительства различного назначения, в т.ч. на высвобождаемых землях сельхозназначения. 


При этом основными элементами экологического каркаса территории района следует считать: земли лесного фонда, покрытые растительностью припойменные участки рек, кустарниковую растительность. При размещении объектов капитального строительства не допускается сокращение объемов территорий экологического каркаса и создание значительных разрывов в его элементах.  


При разработке настоящего генерального плана, на наш взгляд, необходимо осуществлять разработку разделов по формированию экологического каркаса поселения и предложений по созданию озелененных территорий.

Таким образом, на состояние природной среды населенного пункта Курорт-Дарасун существенное влияние оказывают следующие факторы:

1. Взаимное расположение различных функциональных зон поселка обусловлено проектными решениями предыдущих генеральных планов, а также нерегулируемой застройкой на основе локальных решений, принимаемых в 90-е годы прошлого века и учитывает прогнозное санитарно-гигиеническое состояние природной среды.

2.  Вывоз мусора в настоящее время производится на полигон твердых бытовых отходов. Полигон ТБО находится в 6 км северо-восточнее населенного пункта. Скотомогильника в поселении нет.

3. Кладбище расположено в настоящее время с северо-восточной стороны населенного пункта.

4. Очистные сооружения находятся в северо-западной части поселения. 
5. Застройка населенного пункта многоэтажными зданиями протяженного в направлении господствующих ветров предопределило открытый характер дворов продуваемых северо-западными ветрами, что в условиях Забайкалья ухудшает микроклимат жилых территорий.


Ранее разработанными проектами предлагались следующие мероприятия по охране и улучшению окружающей среды:

а) по охране воздушного бассейна

- размещение источников выбросов и жилых зон с учетом господствующего северо-западного направления ветров;

- создание в населенном пункте поста гидрометеорологии и контроля за состоянием окружающей среды.


К планируемым мероприятиям относилось установление нормативных санитарно-защитных зон для промышленных и коммунально-складских предприятий, а также создание планировочными методами на территории дворовых пространств ветровой тени, что улучшит комфорт проживания в проектируемом поселке.

б) по охране поверхностных и подземных вод

Проектируемые очистные сооружения имеют значительное удаление от селитебных территорий и зоны отдыха.

в) По охране почвенно-растительного покрова

-осуществление мероприятий по борьбе с эрозией почвы, мелиоративные и агрокультурные работы, организация лесопосадок, инженерная защита наиболее подверженных размыву участков местности (укрепление откосов тальвегов и оврагов).

- полное исключение применения отдельных зданий и сооружений снятие и складирование почвенно-растительного грунта для использования его на нужды благоустройства и озеленения: одернование подверженных эрозии участков территории исключение лишних разрушений почвенного слоя.

г) По восстановлению разрушенных территорий.

- организация отвода поверхностных вод методами вертикальной планировки устройство нагорной канавы перехватывающей ливневые стоки с вышележащих территорий на территорию населенного пункта;

- благоустройство тальвегов, проведение мероприятий по укреплению оврагов.

д) По охране окружающей среды от воздействия шума.

- организация специальных разрывов между источниками шума и жилой застройкой;

-расположение жилой застройки в межмагистральных территориях изолированно от основных потоков транспорта:

- устройство полос зеленых насаждений между проезжей  частью и тротуарами на всех категориях улиц;

- создание разрывов между линией застройки и красными линиями шириной не менее 3 м.

- планировка жилых групп на территориях прилегающих к магистралям с учетом создания в дворовых пространствах звуковой тени; 
- расположение детских садов, школ с учетов их максимального удаление от проектируемых магистралей;

- максимальное озеленение участков школ, детских садов больницы способствующее снижение шума на территориях и в зданиях.

е) По охране ландшафта и улучшению эстетического состояния среды

- при разработке планировочной структуре поселка учитывалось видовое завершение проектируемых улиц:

- в связи с отсутствием в районе строительства леса и кустарниковых насаждений проектом предусматривается максимальное озеленение поселка, а также создание вокруг него (с учетом дальнейшего развития селитебных территорий) зеленой зоны;

- озеленение и благоустройство участков тальвегов с включением их в единую систему озеленения поселка;

- создание значительного по территории общепоселкового парка с учетом условий лучшей приживаемости саженцев применения разнообразного посадочного материала;

- организация ухода за зелеными насаждениями общего и ограниченного пользования и специального назначения, которая должна быть возложена на ЖКО;

- озеленение и благоустройство территории зоны отдыха на пруде – испарители.

Основным источником загрязнения воздушного и водного бассейнов являются выбросы от котельных. 


В целях предотвращения загрязнения воздуха, воды и почвы отходами котельных (зола) предусмотрена система гидрозолоудаления с возвратом осветленной воды в технологический цикл. 

1.4.9. ВЫВОДЫ ПО РАЗДЕЛУ 1.4: На территории городского поселения образована система охраняемых территорий и зон с особыми условия использования территорий, актуализированная в соответствии с действующими нормативными правовыми актами. В данной системе, устанавливаются различные ограничения градостроительной деятельности: от установления определенных видов деятельности до полного ее запрещения. Значительные территориальные ресурсы, которыми обладает городское поселение (наличие значительных неиспользуемых либо малоиспользуемых территорий) позволяют нам рассматривать данную систему, как совокупную (не дифференцируемую) зону ограничений градостроительной деятельности, в пределах которой не рекомендуется размещать в дальнейшем новые объекты капитального строительства местного значения. В отношении существующих объектов капитального строительства, утверждается принцип, согласно которому они продолжают функционировать и могут усовершенствоваться в тех случаях, когда их размещение на данной территории не противоречит действующему законодательству.   


Для большей части объектов, расположенных на территории населенного пункта, включая объекты местного значения для которых должны устанавливаться зоны с особыми условиями использования территорий, установление этих зон производится при подготовке и утверждении  генеральных планов поселений.  

1.4. АНАЛИЗ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ И РАЗМЕЩЕНИЯ СУЩЕСТВУЮЩИХ ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА ПОСЕЛЕНЧЕСКОГО ЗНАЧЕНИЯ
1.4.1. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Исходя из ресурсных возможностей городского поселения, его территория может функционировать как саморазвивающаяся территория, с определенной экономической специализацией (приоритетами экономической деятельности). 

Законодательство о местном самоуправлении и градостроительное законодательство Российской Федерации устанавливает, что законные решения о целях и направлениях развития территорий городского поселения принимаются органами местного самоуправления.

Органы местного самоуправления городского поселения определяют цели и направления развития территории городского поселения, включая территории сельских поселений в пределах установленной законом компетенции. 

Следовательно, в соответствии с законом, в данном генеральном плане могут быть определены цели и направления развития территорий городского поселения в части, касающейся размещения следующих объектов местного значения: 

- объекты в электро-, тепло-, газо- и водоснабжения, водоотведения, снабжения населения топливом населения в границах поселения;
- автомобильные дороги общего пользования, мостов и иных транспортных инженерных сооружений в границах населенного пункта, за исключением автомобильных дорог общего пользования, мостов и иных транспортных инженерных сооружений федерального и регионального значения;
- объекты муниципального жилищного фонда; 
- объекты библиотечного обслуживания населения и организаций культуры;
- объекты массовой физической культуры и спорта;
- объекты массового отдыха населения, благоустройства и озеленения территории поселения;
- места захоронения.
Таким образом, анализ комплексного развития территории городского поселения в первую очередь проводится в целях выбора оптимальных вариантов размещения объектов социальной (культура, физическая культура), инженерной (электроэнергетика, теплоэнергетика, водоснабжение и водоотведение) и транспортной (автомобильные дороги и улицы) инфраструктуры городского поселения, а также жилищных объектов и мест отдыха населения.

Поскольку на территории городского поселения существует и функционирует система указанных объектов, анализ комплексного развития проводится с целью оптимизации размещения системы сохраняемых, реконструируемых и предполагаемых к строительству объектов поселенческого значения.  

Инфраструктурные объекты создаются для обеспечения функционирования населенных мест и мест приложения труда. Поэтому анализ комплексного развития территории городское поселения, в данной работе, проводится, в том числе, в целях оценки размещения и перспектив развития существующего населенного пункта и возможных мест приложения труда (функциональное зонирование).

Для проведения анализа комплексного развития мы выделяем три группы основных (не инфраструктурных) градостроительных объектов, размещаемых на территории городского поселения: существующие и предполагаемые к размещению населенные территории; существующие и предполагаемые к размещению места приложения труда внутри и вне населенных мест; рекреационные объекты внутри и вне населенных мест.    

В данном документе могут рассматриваться вопросы о необходимости и целесообразности таких преобразований, в качестве одного из вариантов территориального развития. Обоснование таких решений требует проведения анализа (оценки) потенциальных социально-экономических возможностей и перспектив развития населенных территорий с учетом существующей инфраструктуры городского поселения и затрат на ее содержание и развитие.

Поскольку оцениваемые перспективы развития населенных мест непосредственно связаны с возможностью создания новых мест приложения труда на прилегающих территориях,  принятие решений о преобразованиях населенных мест не может не сопровождаться анализом (оценкой) территории, в связи с размещением возможных мест приложения труда внутри и вне населенных пунктов.  

К данной группе градостроительных объектов мы относим: все крупные и средние промышленные предприятия, объекты «активной рекреации» (курорты, дома отдыха, туристские комплексы и т.п.).

Таким образом, анализ комплексного развития территории городского поселения в данном документе проводится, в том числе, с целью выявления возможностей размещения различных градостроительных объектов, обусловленного имеющимися территориальными ресурсами.   

1.5.2. АНАЛИЗ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ. МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
При исследовании комплексного развития территории использовался метод факторного анализа, который позволил выявить оптимальные для осуществления градостроительной деятельности части территории городского поселения, имеющие наиболее высокие показатели по выбранной системе факторов (показателей). 

Оценка территории проводилась по следующим группам факторов:

- инженерно-строительные условия;

- обеспеченность объектами транспортной инфраструктуры;

- обеспеченность услугами электроснабжения;

- обеспеченность услугами водоснабжения и водоотведения;

- обеспеченность услугами централизованного теплоснабжения;

- обеспеченность объектами социальной инфраструктуры.

Анализ по названным выше факторам рассматривался по нескольким оценочным категориям, характеризующим степень их благоприятности для градостроительного освоения. 
По инженерно-строительным условиям к наиболее благоприятным территориям для градостроительного освоения отнесены территории высоких надпойменных террас р. Тура и ее крупных притоков, где грунтовые воды залегают более чем в 2-х метрах от поверхности и уклоны не превышают 10%.

В непосредственной близости от границ населенного пункта осуществлена дифференциация территорий по степени благоприятствования для градостроительного использования, в зависимости от уклона рельефа:

- наиболее благоприятные – уклон до 5 %;

- благоприятные – уклон от 5 до 10%;

- относительно благоприятные – уклон от 10 до 20%;

- неблагоприятные – уклон более 20%.

По обеспеченности территории городского поселения гидроресурсами – поверхностными водами (в связи с перемерзанием рек и низкой самоочищающей способностью) территория  городского поселения характеризуется как относительно благоприятная (использование вод допустимо для хозяйственных целей). По подземным водам (пригодным для питьевого водоснабжения) наиболее обеспеченны территории, относящиеся к водоносным криогенно-таликовым горизонтам аллювиальных отложений современных пойм, и надпойменных трасс, а также к водоносным криогенно-таликовым комплексам нижнемеловых отложений. Ввиду значительной распространенности учитывались также локально-водоносные криогенно-таликовые зоны трещиноватости средне-верхнеюрских  образований.

По обеспеченности территории городского поселения объектами транспортной и энергетический инфраструктуры районного значения использовались данные из Схемы территориального планирования Карымского района.

По степени обеспеченности территории городского поселения услугами водоснабжения и водоотведения, а также теплоснабжения от объектов местного значения в соответствии с принятыми критериями выделены три зоны:

- наиболее благоприятные  - шириной до 500 м от существующих магистральных сетей водоснабжения и водоотведения (теплоснабжения) по обе стороны;
    

- благоприятные  - на расстоянии от 500 до 1000 м от существующих магистральных сетей водоснабжения и водоотведения (теплоснабжения) по обе стороны;

- относительно благоприятные – на расстоянии от 1000 до 2000 м от существующих магистральных сетей водоснабжения и водоотведения (теплоснабжения) по обе стороны.

По степени транспортной обеспеченности территории городского поселения объектами местного значения в соответствии с принятыми критериями выделены три зоны:

- наиболее благоприятные  - шириной до 100 м от автодорог 3-4 категорий и поселенческих улиц с улучшенным покрытием по обе стороны;
    

- благоприятные  - на расстоянии от 100 до 200 м автодорог 3-4 категорий и поселенческих улиц с улучшенным покрытием по обе стороны;

- относительно благоприятные – на расстоянии от 200 до 500 м автодорог 3-4 категорий и поселенческих улиц с улучшенным покрытием по обе стороны.

По обеспеченности территории городского поселения источниками электроснабжения местного значения в соответствии с принятыми критериями выделены три зоны:

- наиболее благоприятные  - шириной до 500 м от воздушных линий электропередачи по обе стороны;
    

- благоприятные  - на расстоянии от 500 до 1000 м от воздушных линий электропередачи по обе стороны;

- относительно благоприятные – на расстоянии от 1000 до 5000 м от воздушных линий электропередачи по обе стороны.

Выбор критериев оценок основывался на экспертных заключениях об уровне затрат на обеспечение размещаемых объектов капитального строительства объектами инфраструктуры. Очевидно, что затраты на создание и обслуживание инфраструктуры, кратно возрастают по мере удаления от существующих инфраструктурных объектов, что снижает инвестиционную привлекательность территории и делает ее неэффективной в градостроительном отношении, не смотря на высокие оценки по другим факторам (доступности или низкой стоимости добычи других видов территориальных ресурсов). 

1.5.3. АНАЛИЗ КОМПЛЕКСНОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ. РЕЗУЛЬТАТЫ
В результате агрегирования объектов, относящихся к четырем основным факторам, распределенным по трем группам (при этом факторы распределения подземных гидроресурсов и инженерно-строительных условий были не дифференцируемыми) были получены границы территорий наиболее благоприятных, благоприятных и относительно благоприятных для размещения объектов капитального строительства местного значения.

На этих территориях соответственно предполагается разместить: зоны перспективного развития, на которых рекомендуется изыскание площадок для градостроительного освоения, связанного с размещением производственных объектов и рекреационных объектов, а также зоны для размещения объектов жилищного строительства вблизи или в пределах существующих населенных пунктов.

Результаты анализа представлены на Схеме 1.4.А. Схема анализа комплексного развития территории и размещения объектов капитального строительства местного значения МО «Курорт-Дарасунское».  Рис. 1.5.1. и Схеме 1.4.Б. Схема анализа комплексного развития территории и размещения объектов капитального строительства местного значения в н.п. Курорт-Дарасун. Рис. 1.5.2.

Наиболее благоприятными для размещения объектов капитального строительства местного значения территориями являются:

- большая часть юго-западной части территории, где расположен населенный пункт Курорт-Дарасун и основные производственные и инфраструктурные объекты;

- территории в северной части поселения, примыкающие к автомагистрали А-166.

Наиболее благоприятными для размещения объектов капитального строительства местного значения территориями являются территории поселения площадью -  2,301 кв. км. (2,46% территории поселения).

Благоприятными для размещения объектов капитального строительства местного значения территориями являются территории района площадью – 1,88 кв. км, которые охватывают наиболее благоприятные территории (2% территории поселения). 

Относительно благоприятными для размещения объектов капитального строительства местного значения территориями являются территории района площадью – 1,433 кв. км, которые охватывают благоприятные территории (1,5% территории поселения). 

Общая площадь территорий в той или иной степени благоприятных для осуществления градостроительной деятельности составляет – 4,822 кв. км (5,16% территории поселения).

Указанных территорий достаточно для того, чтобы разместить все предполагаемые данной схемой объекты капитального строительства. 

Очевидно, что осуществление отдельных видов деятельности, не связанных с размещением объектов капитального строительства местного значения, вполне возможно вне зоны относительного благоприятствования. При этом вполне возможно, что потребуется дополнительное развитие существующей транспортной и энергетической инфраструктуры.
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Рис. 1.5.1.
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Рис. 1.5.2.

1.5.4. ОЦЕНКА РАЗМЕЩЕНИЯ СУЩЕСТВУЮЩИХ ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ
Оценка доступности населенных мест и мест приложения труда объектами транспортной и инженерной инфраструктуры показывает, что существующие объекты капитального строительства местного значения размещены наиболее оптимальным образом. 

В пределах минимальной доступности (до 5 км)  могут быть размещены новые места приложения труда, предусмотренные настоящей схемой. 

Объекты транспортной инфраструктуры населенного пункта обеспечивают доступность к территориям площадью: 136,9 кв. км (зона, наиболее благоприятная по транспортной обеспеченности), 271,9 кв. км (зона, благоприятная по транспортной обеспеченности), 505 кв. км (зона, относительно благоприятная по транспортной обеспеченности).

Коэффициенты транспортной доступности для упомянутых зон составляют соответственно: 1,21; 1,62; 2,35. 

Объекты электроэнергетики населенного пункта обеспечивают доступность к территориям площадью: 91 кв. км (зона, наиболее благоприятная по электрообеспеченности), 168,8 кв. км (зона, благоприятная по электрообеспеченности), 315 кв. км (зона, относительно благоприятная по электрообеспеченности).

Коэффициенты электроэнергетической доступности для упомянутых зон составляют соответственно: 1,44; 5,82; 28,5.  

Объекты водо- и теплоснабжения и водоотведения населенного пункта обеспечивают доступность к территориям площадью: 258 кв. км (зона, наиболее благоприятная по обеспеченности услугами водо- и теплоснабжения), 452,8 кв. км (зона, благоприятная по обеспеченности услугами водо- и теплоснабжения), 558,2 кв. км (зона, относительно благоприятная по обеспеченности услугами водо- и теплоснабжения).

Коэффициенты доступности объектов  водо- и теплоснабжения и водоотведения для упомянутых зон составляют соответственно: 1,27; 5,82; 6,311.  

1.5.5. ВЫВОДЫ ПО РАЗДЕЛУ 1.5.: Таким образом, предпочтительными для освоения являются следующие части территории городского поселения:

- зоны перспективного развития, на которых рекомендуется изыскание площадок для градостроительного освоения - размещения объектов капитального строительства для осуществления экономической деятельности (новых мест приложения труда);

- зоны перспективного развития, на которых рекомендуется изыскание площадок для градостроительного освоения - размещения объектов капитального строительства местного значения (новых объектов поселенческой инфраструктуры);

- зоны перспективного развития, на которых рекомендуется изыскание площадок для градостроительного освоения - размещения жилищных объектов капитального строительства (новых жилых микрорайонов);

- зоны перспективного развития, на которых рекомендуется изыскание площадок для градостроительного освоения, связанного с размещением рекреационных объектов (новых мест отдыха).

Выделение новых площадей для сельскохозяйственного освоения в городском поселении не требуется ввиду низкой интенсивности использования существующих земель сельскохозяйственного назначения.

Возможности существующей инфраструктуры поселения кратно превышают необходимые для его функционирования в современных условиях и обеспечивают значительные ресурсные возможности для перспективного развития поселения в части, касающейся населенного пункта Курорт-Дарасун и обособленных мест приложения труда.

Учитывая высокие затраты на создание транспортной и инженерной инфраструктуры следует определить в качестве наиболее перспективных для градостроительного использования территории, наиболее благоприятные по обеспеченности объектами транспортной и инженерной инфраструктуры. 

